



新冠疫情下 中西方生死选择题

▲《医师报》特约通讯员 理查德·傅莱（小） 融媒体记者 尹晗 王丽娜



新冠肺炎疫情暴发以来，我国在“应收尽收、应治尽治”的原则下，下至新生婴儿，上至百岁老人，都能“病有所医”。然而，随着疫情在全球范围内不断蔓延，迅速增加的确诊病例让一些西方国家的医疗卫生体系不堪重负，不少医生都面临“先救老人还是先救年轻人”的生死选择。

5月1日，《医师报》视频中心连线我国四位医学伦理学专家，以《20岁青年和65岁老人，先救谁？》为题开展讨论，引发热议；中国学者也通过研究向世界呼吁：应给予老年患者更好的医疗照护。

“一些国家的医务人员正在扮演上帝”

在疫情高发期，意大利、西班牙等一些欧洲国家确实面临“先救谁”的难题。这让医务人员痛心不已，因为他们必须像上帝一样，宣判谁将死去，谁将得到救治。

这期间，也出现过英雄、圣者，意大利一位老年神父，主动把呼吸机让给其他患者，而自己则在痛苦中死去。

美国：通过病情和“生命时长”为患者打分

作为目前全球报告新冠病毒感染者最多的国家，美国数百家医院已采用了由匹兹堡大学医学中心危重症医学教授道格拉斯·怀特开发的患者打分评级系统。该系统依据以下两点为患者评分：1）通过病情严重程度，判断

患者活到出院的可能性是多少；2）基于是否存在影响患者存活的并发症，判断患者出院后长期存活的可能性是多少。患者所得分数决定其接受重症监护的优先级。

怀特在发表于《美国医学协会杂志》的文章中强调，只关注患者能否活到出院是不够的，因为“能够救回多少年的生命”也“十分重要”。文章写道：比起患有长期疾病、几年内就可能死亡的人，很多人的道德直觉都会支持优先挽救那些能够再活40年的人。

意大利：优先照顾“预期寿命最高”的患者

意大利麻醉-镇痛-复苏-重症监护学院在《可用资源和需求严重不平衡时期强化治疗的临床伦理建议》中指出，在医疗资源严重短缺的情况下，资源分配必须确保为康复机会更大的患者提供强化治疗。因此，要优先照顾预期寿命最高的患者。医务人员在对患者提供重症监护之前，必须考虑到其他“临床适用性”要素相结合，其中包括：

疾病的类型和严重程度、有无并发症、其他器官和系统的损害及其可恢复性。

建议还指出：“可能有必要对重症监护病房设定年龄限制。这不是仅仅做出有价值的选择的问题，而是保留非常稀缺的资源，首先救治生存率更高的人，其次是优先照顾预期寿命更长的人。”



4月7日，英国多地养老机构及诊所向老年患者发放《放弃急救同意书》。

德国：对患者进行“分类”

疫情暴发后，包括德国重症监护和急诊医学跨学科协会在内的七个德国学（协）会提出了新冠肺炎患者分类建议。建议指出：“如果不再可能将所有重症患者接纳到重症监护病房，

则必须像在灾难医学中进行分类一样，决定可用资源的分配。”

如今，基于军事医学的“曼彻斯特分诊系统”广泛用于德国各医院的急诊室，该标准可根据患者生命危险、意识、失血、疼痛、体温范围、病程等类别进行快速评估，并分配为五个紧急级别之一：立即，非常紧急，紧急，正常，不紧急。医务人员将会依次为这些组分配最大等待时间，即最晚患者应就医的时间。

瑞典：实行“患者优先照顾”原则

瑞典国家卫生和福利委员会在新冠病毒大流行初期发布了《患者优先照顾指南》。该指南将患者分为三个优先级，其中，第一优先级为患有严重疾病但预期生存时间超过12个月的患者。第二优

先级为：患有一种或多种严重系统性功能障碍的患者。其中包括，控制不充分的糖尿病、慢性阻塞性肺病、肥胖症（体重指数BMI≥40）、活动性肝炎、酗酒、起搏器患者、超过三个月的心脏病发作或中风（卒中）。同时，该组还包括预期生存期为6~12个月的人群。而第三优先级则为预期存活率较低的患者。这意味着，在医疗资源紧缺时，患有基础疾病的患者将后于第一优先级的患者接受救治。

“中国为世界做出了榜样”

中国在处理新冠肺炎疫情时，全民齐心，以人为本，不计经济成本，最大程度上抢救每一名患者。疫情暴发后，中国政府集中全国医疗资源，支援重灾区湖北武汉，避免了医疗资源短缺的现象发生；与此同时，全国及时统一采取严格防疫措施，避免了疫情的蔓延，这才使

中国这个世界人口大国，在人均医疗资源相对欧美不足的情况下，却没出现医疗资源紧缺的状况，给全世界抗击新冠肺炎疫情做出了榜样。

如果老年人是自己的长辈 该如何取舍？



4月9日中午，武汉大学人民医院东院，治愈出院的87岁老人王欣和医生紧紧相拥。

广州医科大学马克思主义学院院长、广东

省医学伦理研究中心主任刘俊荣教授在接受采访时表示，对于“先救谁”问题，从不同伦理学理论和不同文化背景出发进行分析，得到答案也各不

同。但医学伦理学中的生命神圣论认为，任何人的生命都是神圣的，具有同样的生命尊严，应给予同样的对待。“医务人员在年青人与老年人之间进行取舍时，应当考虑一下，如果老年人是自己的长辈，会如何取舍，并依此来采取行动。”

刘俊荣认为，面对此次疫情中医疗资源短缺的情况，应当坚持形式公正的原则。即对不同年龄患者给予同样的对待，不能因患者的身份、地位、老少而有所区别，厚此薄彼。

对老年人要进行更多医疗照护

4月21日，同济大学附属肺科医院徐金富教授和上海交大医学院附属瑞金医院瞿介明教授作为共同通讯作者的研究论文登录《欧洲呼吸杂志》。本文是第一项系统评估年龄对COVID-19患者临床特征和重要结局的影响的研究。结果显示，与60岁以下的患者相比，60

岁以上的新冠患者表现出较重的临床症状、更严重和更长的疾病病程。

文章指出，在60岁以下的人群中，新冠肺炎症状的严重程度较轻，表明重症和重症患者的比例较低。而60岁以上的患者病程更长、呼吸衰竭病例比例更高，使用抗生素疗法、静脉注射皮质类固醇和辅助通气的情况更为常见。

该研究证实，老年新冠肺炎患者比年轻患者症状严重得多，对治疗的反应较差。60岁以上患者，尤其是男性和呼吸衰竭患者的治愈率（89.4%）比60岁以下患者的治愈率（95.6%）相对较低。文章作者呼吁临床医生对老年人要进行更严格的监测和更多的医疗照护。

生命无价 挽救生命中国不计成本

疫情暴发以来，共有340余支医疗队、超过4.2万名医护人员驰援湖北，中国最顶尖的10个院士团队奋战一线，全国近1/10的重症医学骨干接力上阵。

1月22日，中国政府即宣布，新冠肺炎患者和疑似患者的治疗费用无需个人承担。据国家医保局披露，确诊住院患者人均

医疗费用达到2.15万元，重症患者人均治疗费用超过15万元，这些费用除部分由医保报销外，其余均由国家财政补助。不久前，武汉一名新冠肺炎重症患者的抢救视频刷爆网络，“一定要让他活！”

据悉，武汉市新冠肺炎患者总体治愈率达94%。武汉确诊的2500多名80岁以上高龄患者中，救治成功率接近70%，年纪最长者为108岁。

（本文特约作者系著名国际共产主义战士理查德·傅莱之子，现居奥地利。）